



理财聚焦

# “双11”支付不再一家独大 绿色计算首次规模化应用

■李冰

今年“双11”期间,各家电商平台在金融服务数字创新方面成果显著,支付平台不再是“一家独大”,银联云闪付、数字人民币以及美国运通发起的连通纷纷加入“双11”大促,以及蚂蚁集团“绿色计算”首次规模化应用等,实现网联、银联、连通齐聚。

“双11”已成为业内观察新技术应用场景落地及新业态融合成效的颇佳窗口。

## 云闪付与数字人民币首次参与“双11”

11月1日零点,天猫正式开启“双11”尾款支付通道。不少消费者发现,除了通过余额宝、银行卡快捷支付外,不少订单也支持银联云闪付进行支付,这是支付宝向其开放淘系支付场景后,银联云闪付首次参与到“双11”之中。

正所谓“兵马未动,粮草先行”。事实上双方早已开始磨合。

今年8月份,支付宝已完成接入银联云闪付的技术研发,并逐步开放线上支付场景,而淘宝平台就是最先开放的交易场景。据悉,目前淘宝85%的商铺已经支持银联云闪付付款。

对普通用户而言,银联云闪付的应用意味着有更多支付方式可选择,并可享受更多优惠。业内人士认为,“互联互通”的推进,为消费者带来更为丰富的支付选择的同时,也可以促进支付市场自由竞争,为支付行业良性发展奠定根基。”

同时,京东也首次支持数字人民币进行支付。用户在京东APP搜索“数字人民币”便可快速直达数字人民币使用专区。京东方面表示,未来,将不断为企业、商户、金融机构接入数字人民币系统提供支持,丰富数字人民币线上、线下应用场景。

值得注意的是,今年“双11”期间,美国运通发起的国内首个中外资合资银行卡清算机构——连通,自2019年起,蚂蚁集团就开始探

索用技术提高算力资源效率,并逐步推进上述三种技术在日常场景中落地。

据了解,作为首家获得银行卡清算业务许可证的外卡组织,美国运通卡在“双11”期间也通过支付宝推出优惠活动:用户绑定支付宝运通人民币卡后,可在11月1日支付订单时享受满额立减的优惠。

## “双11”碳排放也“打折” AI智能、区块链技术正角力

从各家“双11”期间战报来看,技术成为创新服务的坚实底座。

据悉,今年“双11”期间,蚂蚁集团首次规模化应用了“绿色计算”,即采用三种资源调度技术实现算力共享,降低数据中心的碳排放量。这是蚂蚁集团在“碳中和”计划实施以来,通过技术助力绿色发展的又一次探索。据了解,这三种技术指的是离线混合部署技术、云原生分时调度、AI弹性容量。自2019年起,蚂蚁集团就开始探

索实践非常有意义。”业内人士表示,这既能够鼓励更多商家、消费者亲身参与低碳理念的落实,也能够促进平台经济繁荣共生,体现出头部平台为实施绿色发展而承担相应的社会责任,助力营造节能减排的行业氛围。

从云计算到“绿色计算”,体现出绿色低碳理念在互联网电商行业的不断渗透,此次蚂蚁集团对“绿色计算”的运用,是新技术向高质量进展的一个缩影,预计后续将有更多企业跟进,探索“绿色计算”的实现方式及落地方案。

此外,其他新技术领域也在呈现新变化。例如,京东AI营销内容生成大规模应用、京东云基于虚拟数字人技术打造新一代数字员工、AI主播在“双11”场景中广泛应用等。同时,区块链技术也正大范围运用在“双11”场景中,比如京东智臻链防伪溯源平台已应用于生鲜、母婴、美妆等数十个线上、线下生态业务场景中。

“绿色低碳理念在‘双11’进

## 国家反诈中心和腾讯财付通首发反诈动画大片 全民反诈加入“朋友圈”

■华军

日前,在公安部和中国银行指导下,国家反诈中心与腾讯财付通联合发布“微信朋友圈公益广告”,推出寓教于乐的反诈动画大片,提醒公众防范电信网络诈骗,切勿参与贩卖“两卡”违法犯罪活动。

据介绍,在此次联合宣教中,财付通作为积极参与全民反诈防骗工作单位,将严肃的反诈防骗话题,改编成3分钟妙趣横生的动画剧,用长颈鹿、浣熊、东北虎、狐狸、树懒等动物形象,生动演绎了现实生活诈骗分子“套路”老百姓的常见手法,提醒公众管好收款码、群众的日常生活。



## 管理规模持续增长 银行理财驶入提质增效快车道

■王安

据工银理财公司消息,截至11月2日,由工银理财自主发行并管理的理财产品规模突破2万亿元。数据显示,除工银理财外,多家银行理财公司管理规模也持续增长,转型方向逐渐明晰,行业发展进入提质增效阶段。

### 规模显著增长

据介绍,截至8月末,工银理财自主发行并管理的理财产品规模超过1.7万亿元。到了11月2日,这一规模已突破2万亿元。同

时,工银理财管理的理财产品净值整体持续稳定增长,已累计为理财客户兑付投资收益近400亿元。

其他银行理财公司发展规模也增长明显。据农银理财介绍,自该公司2019年11月15日发行第一只净值型理财产品以来,截至今年1月13日,该公司净值型产品规模已突破1万亿元,截至目前8月5日,这一指标已突破1.5万亿元。

招商银行三季报显示,截至9月末,招银理财管理的理财产品余额2.79万亿元,较上年年末增长13.88%。其中,新产品余额2.41万亿元,占理财产品余额的

86.38%。

银行业理财登记托管中心日前发布的数据也印证了这一趋势。截至9月底,银行理财产品存续规模达27.95万亿元,同比增长9.27%。其中,净值型产品规模占比86.56%,较去年同期提高26.08个百分点。

投资收益方面,数据显示,今年三季度,银行理财市场理财产品兑付投资者收益2263亿元,其中银行机构兑付投资者收益1671亿元,理财公司兑付投资者收益592亿元。今年1~9月,理财产品累计兑付投资者收益6400亿元。

### 转型方向渐明晰

在净值化转型持续推动、投资收益稳步增长的同时,银行理财行业在ESG(环境、社会责任与公司治理)投资、养老理财、跨境投资方面多点开花,发展进入提质增效阶段。

银行业理财登记托管中心发布的数据显示,今年三季度,银行理财市场新发ESG理财产品5只,累计募集资金超70亿元;截至9月末,今年以来新发ESG理财产品23只,募集资金达181亿元。

养老理财方面,今年9月养老

理财产品试点开闸,工银理财、建信理财、招银理财、光大理财四家试点机构进一步创新投资策略,把控产品设计,预计11月推出首只养老理财产品。

如果说银行理财前十余年的发展是一场拼速度、拼爆发力的短跑,那么资管新规后更像是一场拼耐力、拼实力的马拉松。”工银理财相关负责人表示,强能力、促改革、抓创新、防风险,是未来银行理财市场的趋势、机构的机遇,银行理财也将进入服务实体经济高质量发展和广大人民美好生活及共同富裕的新阶段。

## 我省公布数字化改革第一批“最佳应用” 25个应用入选

■李利

日前,官方公布我省数字化改革第一批“最佳应用”名单,25个应用入选。

今年,浙江全面推进数字化改革工作,明确了数字化改革“一年出成果、两年大变样、五年新飞跃”的总体时间表,将党政机关、数字政府、数字经济、数字社会、数字法治五大方面列为我省的改革重点。日前,根据《浙江省数字化改革“最佳应用”评选方案》,浙江省委改革办(浙江省数改办)会同浙江省大数据局和五大系统省级牵头单位开展了第一批“最佳应用”评选工作。

其中,党政机关整体智治系统有5个应用入选,分别为七张问题清单、基层公权力大数据监督、浙里人才管家、“民呼我为”和“西湖码”、网络生态“数治通”。数字政府系统中,浙江公平在线、浙江外卖在线、浙江e行在线、浙里防疫、防汛防台在线、浙里运安、“互联网+监管”平台、城市安全运行“CT”智能服务、危化品全链条安全风险智控、海洋云仓(浙江省心)、天眼守望助力“两山”转化入选。数字经济系统中,药品安全智慧监管“黑匣子”入选。数字社会系统中,浙里民生“关键小事智能速办”、健康大脑·浙医互认入选。数字法治系统中,社会矛盾风险防范化解、反电诈、政法一体化办案、

执行“一件事”、基层矛盾“五环智控”入选。一体化智能化公共数据平台中,浙江省一体化数字资源系统(IRS)入选。

以数字政府系统中的浙运安为例,其全称为“浙运安”危险货物道路运输智控平台。该平台由浙江省交通运输厅牵头建设,逐步实现从“事后管理”为主向“事前、事中、事后全过程管理”转变,有效降低了危险货物道路运输行业安全风险,保障了民众生命财产安全。

据介绍,该平台通过梳理“三张清单”,形成“一码三闭环”(一码即安全码,三闭环即人车企全要素闭环,装运卸全过程闭环,多部门全方位闭环)的核心架构,逐步推

进一批重点应用场景,包括全过程精准监控,评估赋码场景;装运卸“亮码上岗、扫码作业”监管场景;两外车辆(异地驻点经营)精准监管场景;跨部门协同管理场景等。眼下,这些重点应用场景已初显成效,数据显示,截至目前,驾驶员超速等问题得到有效遏制,超速次数较平台上线前下降91%,行业安全实现了“一升两降”,即案件查处量上升309%,事故起数下降46%,死亡人数下降88%。

浙里防疫亦是数字政府系统中入选的“最佳案例”,该应用是浙江省卫生健康委为应对常态化疫情防控,聚焦疫情监测预警、资源统筹调度、疫苗接种核酸检测和重

点人员精密智控等环节,建立的疫情防控数字化工具,实现我省统一设计部署、省市县分级利用;跨部门数据共享、多场景业务协同。其在此次疫情防控工作中发挥了重要作用。

数字法治系统中入选的基层矛盾“五环智控”应用,则着眼破解基层矛盾纠纷“调处时效慢、责任落实难、协同联动难、及时化解难、提前预警难”等共性问题,通过构建“即时感知—多元调处—责任监督—预警研判—考评为反馈”等5个环,推动实现矛盾纠纷“一件事”全周期管理,探索走出了一条基层社会“智治+共治”的治理新路子。



## “第六险”是什么? 有什么用?



■王英

我们常说“五险一金”,指的是养老、医疗等5项社会保险;自2016年起,我国开始在五险之外,试点长期护理保险,为失能人员的基本生活照料和医疗护理提供服务或资金保障。长期护理险被称为“第六险”。

各试点城市探索长护险作为独立险种进行筹资,从参加城镇职工医保的人群起步,从其缴纳的职工基本医疗保险费中筹资,并由商业保险公司经办,向长期护理机构购买专业的服务。在江苏南通,长护险的筹资标准,为每人每年100元。

江苏省南通市医疗保障局二级调研员顾忠贤介绍:个人每年只需要缴纳30元钱,我们医保基金也补贴了30元钱,另外财政补助了40元钱。

“第六险”有助于补齐长期护理服务短板。数据显示,面对日趋增多的护理需求,2020年,全国60岁及以上人口达2.54亿,失能人员超4000万。跑步进入老龄化社会的中国,正在面临巨大的养老负担。老人难以独自生活、家人奔波照料、经济负担加重,“一人失能,全家失衡”成了不少家庭面临的难题。面对这样的困境,一项新的社会保险——长期护理保险出现了。

那么,长护险的投保人能得到哪些保障?首先就是保障失能、半失能人群,为其提供服务或资金。

今年49岁的山东济南市民夏海正在护理院康复中心进行康复训练。几年前,他突发脑溢血,身体完全失能,生活无法自理。济南市从2016年开始试点长护险制度,夏海就是直接受益群众。

为满足各类失能人员的需求,济南市设立了家庭护理、养老院护理、医疗康复机构的专业护理三种护理服务形式,失能人员均可享受每月1800元到6600元不等的长护险报销待遇。

目前,我国有49个城市开



## 要培养财商 更应该培育规范市场

■朱旭

资产是金融资产。随着人均GDP超过1万美元,我们将迎来个人资产从实物资产向金融资产转变的高峰,这将是资产管理行业新的发展空间。

上个月,人民银行调查统计司发布的《2021年第三季度城镇储户问卷调查报告》显示,倾向于“更多消费”的居民占24.1%,比上季减少1.0个百分点;倾向于“更多储蓄”的居民占50.8%,比上季增加1.4个百分点;倾向于“更多投资”的居民占25.1%,比上季减少0.4个百分点。

居民偏爱的前三位投资方式依次为:“银行、证券、保险公司理财产品”,“基金信托产品”,“股票”,选择这三种投资方式的居民占比分别为46.1%、26.5%和17.5%。

目前银行大额存单、银行定期存款是用户理财投资额最大的两大理财投资方式。以工商银行及建设银行的数据为例,截至6月末,工商银行个人金融资产规模16.6万亿元,而个人存款规模高达12.49万亿元,个人存款占个人金融资产的75.24%;建设银行个人存款余额11.17万亿元,个人客户金融资产突破14万亿元,个人存款占个人金融资产的比例约为79.79%。在中国现在的个人资产当中,只有20%左右的

财富已和智商、情商被并称为人生存与发展必备的“三商”。其实,所谓财商就是智商的一种。在我看来,现实生活中,大多数投资者之所以对多样化的投资品种而却步,是来自自我保护意识在起作用。投资者的金融意识固然应该提高,但机构对市场风险的管控能力也应该加强。投资者之所以倾向于把资金存在银行,有两个主要原因:第一,与其他投资方式相比,银行存款风险小。第二,资本市场,特别是股票市场的收益与风险不匹配。

要改变中国投资者的投资方向,不但要培育投资者,更应该着力于培育市场,建立公平竞争的市场环境,防止发生系统性市场风险。让投资者减少后顾之忧,才能实现投资方向多样化。

本版提示:投资有风险,入市需谨慎!